

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার
তথ্য অধিদফতর
বাংলাদেশ সচিবালয়
ঢাকা

সংবাদ গতিধারা

জাতীয় দৈনিকসমূহে প্রকাশিত সম্পাদকীয়'র সারসংক্ষেপ, গুরুত্বপূর্ণ নিবন্ধ ও ফিচারের সংক্ষিপ্তসার

সংখ্যা : ৪৪/২০১৭-১৮

ঢাকা, বুধবার ৬ সেপ্টেম্বর ২০১৭, ২২ ভদ্র ১৪২৪

আজকের দৈনিক পত্রিকাগুলো নিম্নলিখিত বিষয় প্রাধান্য দিয়ে খবর ছেপেছে :

- ১। শেখ হাসিনার সাথে ইন্দোনেশিয়ার পররাষ্ট্রমন্ত্রীর সাক্ষাৎ
: রাখাইন রাজ্যে সহিংসতা বন্ধের আহ্বান
- ২। রোহিঙ্গাদের ফিরিয়ে নিতে আন্তর্জাতিক চাপ প্রয়োগের আহ্বান প্রধানমন্ত্রীর
- ৩। বাংলাদেশের পক্ষে রোহিঙ্গা শ্রোত সামাল দেওয়া সম্ভব নয় : সেতুমন্ত্রী
- ৪। রোহিঙ্গা নির্যাতন রোধে জাতিসংঘের হস্তক্ষেপ করা উচিত : আইনমন্ত্রী
- ৫। রোহিঙ্গাদের একক আশ্রয়কেন্দ্র হচ্ছে উখিয়ার বালুখালিতে
- ৬। ৩৫ জেলায় ১০৬ কোটি টাকার সরকারি ত্রাণ সহায়তা
- ৭। বন্যাদুর্গত এলাকায় শিক্ষাপ্রতিষ্ঠানে ছুটির দিনেও ক্লাস নেওয়ার নির্দেশ শিক্ষা মন্ত্রণালয়ের
- ৮। টাঙ্গাইলে ধর্ষণের ঘটনায় জড়িতদের পক্ষে দাঁড়াবেন না : আইনজীবীদের প্রতি স্বাস্থ্যমন্ত্রী
- ৯। আইন মেনেই ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের নতুন উপাচার্য নিয়োগ দেওয়া হয়েছে : শিক্ষামন্ত্রী
- ১০। হজের ফিরতি ফ্লাইট শুরু আজ

১। শেখ হাসিনার সাথে ইন্দোনেশিয়ার পররাষ্ট্রমন্ত্রীর সাক্ষাৎ : রাখাইন রাজ্যে সহিংসতা বন্ধের আহ্বান

মায়ানমারের রাখাইন রাজ্যে সহিংসতা বন্ধ করতেসে দেশের সরকারের প্রতি আহ্বান জানিয়েছেন প্রধানমন্ত্রীশেখ হাসিনা। তিনি বলেছেন, মায়ানমারের সংকট মোকাবিলায় বাংলাদেশ সব রকম সহযোগিতা করবে, তবে সব কিছুর আগে তাদের উচিত সহিংসতা বন্ধ করা। ইন্দোনেশিয়ার পররাষ্ট্রমন্ত্রীতেনো মারসুদি গতকাল ৫ সেপ্টেম্বর মঙ্গলবার গণভবনে প্রধানমন্ত্রীর সঙ্গে সৌজন্য সাক্ষাৎ করলে তিনি এ কথা বলেন। সূত্র-সমকাল (পৃ.১,ক.৪), জনকণ্ঠ (পৃ.১,ক.৫), ডেইলি সান (পৃ.১,ক.২), ইন্ডিপেনডেন্ট (পৃ.১,ক.১)।

২। রোহিঙ্গাদের ফিরিয়ে নিতে আন্তর্জাতিক চাপ প্রয়োগের আহ্বান প্রধানমন্ত্রীর

প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা বাংলাদেশ থেকে মায়ানমারের নাগরিকদের ফিরিয়ে নিতে দেশটির ওপর চাপ সৃষ্টি করতে আন্তর্জাতিক সম্প্রদায়ের প্রতি আহ্বান জানিয়েছেন। তিনি বলেন, মায়ানমারের বিপুলসংখ্যক নাগরিককে আশ্রয় দেওয়া বাংলাদেশের জন্য বিরাট বোঝা। আমরা শুধু মানবিক দিক বিবেচনায় তাদের আশ্রয় দিয়েছি। গতকাল ৫ সেপ্টেম্বর মঙ্গলবার ইন্দোনেশিয়ার নবনিযুক্ত রাষ্ট্রদূত রিনা প্রিতিয়াসমিয়ারসি সোয়েমারনো প্রধানমন্ত্রীর সঙ্গে তাঁর কার্যালয়ে সাক্ষাৎ করতে গেলে প্রধানমন্ত্রী এ আহ্বান জানান। প্রধানমন্ত্রী বলেন, আমাদের নীতি খুবই পরিষ্কার যে প্রতিবেশী দেশগুলোতে নাশকতামূলক কর্মকাণ্ড চালাতে কাউকে আমাদের ভুখণ্ড ব্যবহার করতে দেওয়া হবে না। সূত্র-সংবাদ (শেষ পৃ.,ক.৩), সমকাল (পৃ.১,ক.৪), অবজারভার (পৃ.১,ক.২), ফিনানশিয়াল এক্সপ্রেস (পৃ.৩,ক.১)।

৩। বাংলাদেশের পক্ষে রোহিঙ্গা শ্রোত সামাল দেওয়া সম্ভব নয় : সেতুমন্ত্রী

সড়ক পরিবহণ ও সেতুমন্ত্রী ওবায়দুল কাদের বলেছেন, রোহিঙ্গা শরণার্থীদের শ্রোত সামাল দেওয়া বাংলাদেশের পক্ষে সম্ভব নয়। ইতোমধ্যে ওই এলাকায় ভয়ানক পরিস্থিতির সৃষ্টি হয়েছে। গতকাল ৫ সেপ্টেম্বর মঙ্গলবার বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিব মেডিকেল বিশ্ববিদ্যালয়ে চিকিৎসাধীন কৃষক শ্রমিক জনতা লীগের সভাপতি আব্দুল কাদের সিদ্দিকী বীরোত্তমকে দেখতে গিয়ে সাংবাদিকদের তিনি বলেন, সরকার রোহিঙ্গার বিষয়টি মানবিকভাবে দেখছে। এখন সরকারের নীতি রোহিঙ্গা পুশিংয়ের বিরুদ্ধে তীব্র প্রতিবাদ জানানো। বিষয়টি নিয়ে জাতিসংঘ, হিউম্যান রাইটস সংগঠনগুলোসহ বিভিন্ন পর্যায়ে কূটনৈতিক তৎপরতা অব্যাহত আছে। সূত্র-ইত্তেফাক (পৃ.১,ক.৬), ইনকিলাব (শেষ পৃ.,ক.১), ফিনানশিয়াল এক্সপ্রেস (পৃ.২,ক.২), ডেইলি সান (পৃ.৩,ক.২)।

৪। রোহিঙ্গা নির্যাতন রোধে জাতিসংঘের হস্তক্ষেপ করা উচিত : আইনমন্ত্রী

মায়ানমারের রাখাইন রাজ্যে রোহিঙ্গাদের ওপর যে অমানবিক অত্যাচার-নির্যাতন হচ্ছে, তা রোধে জাতিসংঘের হস্তক্ষেপ করা উচিত বলে মন্তব্য করেছেন আইনমন্ত্রী আনিসুল হক। গতকাল ৫ সেপ্টেম্বর মঙ্গলবার সচিবালয়ে সাংবাদিকদের এক প্রশ্নের জবাবে তিনি এ কথা বলেন। রোহিঙ্গাদের ওপর বর্বর ও নৃশংস নির্যাতন হচ্ছে মন্তব্য করে তিনি বলেন, তাদের বাড়িঘর পুড়িয়ে দেওয়া হচ্ছে, হত্যা করা হচ্ছে, বাংলাদেশে ঠেলে দেওয়া হচ্ছে। এর প্রতিবাদে আমরা আন্তর্জাতিক গোষ্ঠীগুলোকে এগিয়ে আসার আহ্বান জানাই। সূত্র-সংবাদ (শেষ পৃ.,ক.৪), সমকাল (পৃ.১৫,ক.৮), বাংলাদেশ টুডে (শেষ পৃ.,ক.১)।

৫। রোহিঙ্গাদের একক আশ্রয়কেন্দ্র হচ্ছে উখিয়ার বালুখালিতে

বাংলাদেশে অনুপ্রবেশ করা রোহিঙ্গাদের জন্য উখিয়ার বালুখালিতে অস্থায়ী আশ্রয় শিবির খুলছে সরকার। এই আশ্রয়শিবির থাকবে কাঁটাতার বেষ্টিত। উখিয়ার কুতুপালং-এ ইতোপূর্বে নিবন্ধিত এবং এখন যারা আসছে সকলকে ওই এক জায়গায় নেওয়া হবে। এখানে বায়োমেট্রিক পদ্ধতিতে তাদের নিবন্ধন করা হবে। সার্বক্ষণিক ওই আশ্রয়শিবিরের নিরাপত্তায় থাকবে আনসার সদস্যসহ অন্যান্য আইনশৃঙ্খলা রক্ষাকারী বাহিনী। স্বরাষ্ট্র মন্ত্রণালয়ের জননিরাপত্তা বিভাগের সচিব মোস্তফা কামাল উদ্দীন গতকাল ৫ সেপ্টেম্বর মঙ্গলবার জানান, খাদ্য বা অন্যান্য কারণে রোহিঙ্গারা সারাদেশে যাতে ছড়িয়ে না পড়ে সেজন্য সকলকে একটি জায়গায় সীমাবদ্ধ রাখার সিদ্ধান্ত নেওয়া হয়েছে। এ ছাড়া ওই জায়গা থেকে কেউ যাতে পালিয়ে দেশের অন্যত্র আশ্রয় না নিতে পারে সে জন্য কাঁটাতারের বেড়া দেওয়া হবে। আর তাদেরকে চিহ্নিত করে রাখতে বায়োমেট্রিক পদ্ধতিতে রেজিস্ট্রেশন করা হবে। সূত্র-ইত্তেফাক (পৃ.১,ক.৫), ফিনানশিয়াল এক্সপ্রেস (পৃ.৮,ক.২), নিউ নেশন (পৃ.১,ক.৬)।

৬। ৩৫ জেলায় ১০৬ কোটি টাকার সরকারি ত্রাণ সহায়তা

বন্যায় ক্ষতিগ্রস্ত ৩৫টি জেলায় জরুরি ত্রাণ সহায়তার জন্য ১০৫ কোটি ৯৭ লাখ টাকা বরাদ্দ দিয়েছে সরকার। সরকারি সংবাদ সংস্থা বাসস দুর্যোগ ব্যবস্থাপনা অধিদপ্তরের বরাত দিয়ে জানিয়েছে, গত ৯ থেকে ২৫ আগস্ট পর্যন্ত এসব জেলায় বন্যাদুর্গত মানুষদের চাল, শুকনা খাবার ও নগদ সহায়তা দেওয়া হয়েছে। দুর্যোগ ব্যবস্থাপনা অধিদপ্তরের মহাপরিচালক মো. রিয়াজ আহমেদ বাসসকে বলেছেন, আগামী তিন মাস পর্যন্ত দুর্গত মানুষ ত্রাণসামগ্রী ও নগদ সহায়তা পাবে। বন্যায় ক্ষতিগ্রস্ত জেলা প্রশাসনের কাছ থেকে প্রাপ্ত চাহিদা অনুযায়ী সরকার আরও অর্থ বরাদ্দ করবে। সূত্র-প্রথম আলো (পৃ.৩,ক.১), ইনকিলাব (পৃ.১,ক.১), ফিনানশিয়াল এক্সপ্রেস (পৃ.১,ক.১), বাংলাদেশ টুডে (শেষ পৃ.,ক.৫)।

৭। বন্যাদুর্গত এলাকায় শিক্ষাপ্রতিষ্ঠানে ছুটির দিনেও ক্লাস নেওয়ার নির্দেশ শিক্ষা মন্ত্রণালয়ের

বন্যাদুর্গত এলাকার শিক্ষাপ্রতিষ্ঠানে সাপ্তাহিক ছুটির দিনেও ক্লাস নেওয়ার নির্দেশ দিয়েছে শিক্ষা মন্ত্রণালয়। নির্ধারিত সময়ে সিলেবাস শেষ করতেই শিক্ষা মন্ত্রণালয়ের এ নির্দেশ বলে জানিয়েছেন কর্মকর্তারা। শিক্ষা মন্ত্রণালয়ের জারি করা নির্দেশনায় বলা হয়েছে, সাম্প্রতিক বন্যায় দেশের বিভিন্ন জেলায় কয়েক হাজার শিক্ষাপ্রতিষ্ঠান পানিতে নিমজ্জিত হয়ে পাঠদান কার্যক্রম বন্ধ হয়ে যায়। এছাড়া এসব অঞ্চলের অধিকাংশ প্রতিষ্ঠান আশ্রয়কেন্দ্র হিসেবে ব্যবহার করা হয়। ফলে এসব শিক্ষাপ্রতিষ্ঠানের শিক্ষার্থীদের পাঠদান কার্যক্রম নানাভাবে ব্যাহত হয়েছে। এসব ক্ষতিগ্রস্ত শিক্ষাপ্রতিষ্ঠানে যথাসময়ে সিলেবাস সমাপ্ত করার লক্ষ্যে সাপ্তাহিক ছুটির দিনে পাঠদান কার্যক্রম পরিচালনায় প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণে সংশ্লিষ্ট শিক্ষাপ্রতিষ্ঠানকে নির্দেশ দিতে শিক্ষা মন্ত্রণালয়ের পক্ষ থেকে মাধ্যমিক ও উচ্চশিক্ষা অধিদফতরকে নির্দেশ দেওয়া হয়েছে। সূত্র-সংবাদ (শেষ পৃ.,ক.১), জনকণ্ঠ (পৃ.১,ক.১)।

৮। টাঙ্গাইলে ধর্ষণের ঘটনায় জড়িতদের পক্ষে দাঁড়াবেন না : আইনজীবীদের প্রতি স্বাস্থ্যমন্ত্রী

টাঙ্গাইলে চলন্ত বাসে গণধর্ষণের পর হত্যার শিকার কলেজছাত্রী রুপা হত্যা মামলায় অপরাধীদের পক্ষে না লড়তে আইনজীবীদের প্রতি আহ্বান জানিয়েছেন স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণমন্ত্রী মোহাম্মদ নাসিম। তিনি বলেন, সিরাজগঞ্জের তাড়াশ উপজেলার গ্রামের দরিদ্র ঘরের মেয়ে রুপা জীবিকা নির্বাহের জন্য সংগ্রামী জীবনকে বেছে নেয়। তার ওপরই নির্ভর করত পরিবারটি। এ সম্ভাবনাময় তরুণীকে ধর্ষণের পর নৃশংসভাবে যারা খুন করেছে, তারা পশুর চেয়েও অধম। এদের হয়ে আইনি লড়াই না চালানোর জন্য সব আইনজীবীর প্রতি আমি অনুরোধ করছি। মন্ত্রী গতকাল ৫ সেপ্টেম্বর মঙ্গলবার সচিবালয়ে ঈদ শুভেচ্ছা বিনিময়কালে এসব কথা বলেন। সূত্র-যুগান্তর (পৃ.৩,ক.৫), সমকাল (পৃ.৩,ক.১), নিউজ টুডে (পৃ.২,ক.৬), এশিয়ান এজ (পৃ.৩,ক.১)।

৯। আইন মেনেই ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের নতুন উপাচার্য নিয়োগ দেওয়া হয়েছে : শিক্ষামন্ত্রী

আইন মেনেই ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের (ঢাবি) নতুন উপাচার্য নিয়োগ দেওয়া হয়েছে বলে জানিয়েছেন শিক্ষামন্ত্রী নুরুল ইসলাম নাহিদ। গতকাল ৫ সেপ্টেম্বর মঙ্গলবার শিক্ষা মন্ত্রণালয়ে সাংবাদিকদের এক প্রশ্নের জবাবে তিনি বলেন, রাষ্ট্রপতি তাঁর আইনি ক্ষমতাবলে এ নিয়োগ দিয়েছেন। ঢাবির উপাচার্য পদ শূন্য হয় গত ২৪ আগস্ট। উপ-উপাচার্যের দায়িত্ব পালন করে আসা অধ্যাপক মো. আখতারুজ্জামানকে গত ৪ সেপ্টেম্বর সোমবার উপাচার্য হিসেবে নিয়োগ দেন রাষ্ট্রপতি। শিক্ষা মন্ত্রণালয়ের আদেশে বলা হয়, উপাচার্য অধ্যাপক আ আ ম স আরেফিন সিদ্দিকের মেয়াদ পূর্ণ হওয়ায় ইসলামের ইতিহাস ও সংস্কৃতি বিভাগের অধ্যাপক মো. আখতারুজ্জামানকে সাময়িকভাবে উপাচার্যের দায়িত্ব দিয়েছেন রাষ্ট্রপতি। সূত্র-সমকাল (শেষ পৃ.,ক.১), জনকণ্ঠ (পৃ.১,ক.২), ফিনানশিয়াল এক্সপ্রেস (পৃ.৩,ক.৮), ডেইলি সান (পৃ.৩,ক.১)।

১০। হজের ফিরতি ফ্লাইট শুরু আজ

সৌদি আরবে পবিত্র হজ পালন শেষে আজ ৬ সেপ্টেম্বর বুধবার থেকে দেশে ফিরবেন বাংলাদেশি হাজিরা। বিমান বাংলাদেশ ও সৌদি এয়ারলাইন্সের ফ্লাইটে করে দেশে ফিরবেন তাঁরা। হাজিদের আনতে জেদ্দার উদ্দেশে গতকাল ৫ সেপ্টেম্বর মঙ্গলবার রাতেই ঢাকা ছেড়েছে বিমানের প্রথম ফিরতি হজ ফ্লাইট বিজি-২০১১। আজ থেকে বিমান বাংলাদেশ এয়ারলাইন্সের ফিরতি হজ ফ্লাইট শুরু হয়ে চলবে ৫ অক্টোবর পর্যন্ত। সূত্র-সমকাল (শেষ পৃ.,ক.৮), সংবাদ (পৃ.১,ক.৮), ফিনানশিয়াল এক্সপ্রেস (পৃ.৩,ক.৬), ডেইলি সান (পৃ.৩,ক.৫)।

- ক. **ইত্তেফাক, সংবাদ** : চট্টগ্রাম বিভাগসহ অন্যান্য বেশ কয়েকটি এলাকা আর্সেনিকের মারাত্মক ঝুঁকির মুখে পড়ায় ভূ-উপরিভাগের পানিকে যথাযথভাবে বিশুদ্ধ করার ব্যবস্থা করাসহ চার চেম্বারের আর্সেনিক নিরোধক ফিল্টারের ও আর্সেনিক পরীক্ষার কিট সর্বসাধারণের জন্য সহজলভ্য করার ওপর গুরুত্বারোপ।
- খ. **সংবাদ, জনকণ্ঠ, ডেইলি সান, ডেইলি স্টার, অবজারভার** : রোহিঙ্গা সংকটের কারণে বাংলাদেশ বিপাকে পড়ায় এ সংকট নিরসনে বিশ্ব জনমত গড়ে তোলার সুপারিশ।
- গ. **যুগান্তর, প্রথম আলো, ইনকিলাব, ভোরের কাগজ, ডেইলি সান** : কোরবানির পশুর চামড়া বাজারের বিশৃঙ্খলা দূর করাসহ চামড়া পাচার রোধ করার আহ্বান।
- ঘ. **সমকাল** : যথাযথ প্রক্রিয়ায় মুক্তিযোদ্ধা যাচাই-বাছাই শেষে মুক্তিযোদ্ধাদের তালিকা চূড়ান্ত করাসহ এ ক্ষেত্রে অন্তরায় সৃষ্টির জন্য দায়ীদের কঠোর শাস্তি দেওয়ার সুপারিশ।
- ঙ. **ইন্ডিপেন্ডেন্ট** : দেশে রেমিট্যান্স প্রবাহ অব্যাহত রাখতে কারিগরি শিক্ষায় শিক্ষিত দক্ষ ও প্রশিক্ষিত জনবল গড়ে তোলার ওপর গুরুত্বারোপ।
- চ. **নিউজ টুডে** : বাল্যবিবাহ প্রতিরোধের কার্যক্রমে শিক্ষক, উপজেলা চেয়ারম্যান, গ্রাম্য লিডার, ধর্মীয় নেতা ও মসজিদের ইমামদের সংযুক্ত করার আহ্বান।
- ছ. **ডেইলি স্টার, নিউ নেশন, নিউ এজ** : ঈদের ছুটিতে সড়ক দুর্ঘটনায় প্রাণহানিতে উদ্বেগ প্রকাশ করে সংশ্লিষ্ট কর্তৃপক্ষকে সড়ক-মহাসড়কগুলো জরুরি ভিত্তিতে সংস্কার ও মেরামত করার সুপারিশ করে সম্পাদকীয় প্রকাশ।

উপ-সম্পাদকীয়

জনকণ্ঠ পত্রিকায় প্রকাশিত কলামে উল্লেখ করা হয়েছে, যুব-সমাজের কর্ম-উপযোগী পরিবেশ গড়তে উদ্যোক্তা তৈরির ক্ষেত্রে উপযুক্ত শিক্ষা ও প্রশিক্ষণের প্রয়োজন।

নিবন্ধ ও ফিচার

যুগান্তর পত্রিকায় প্রকাশিত ‘কারিগরি শিক্ষার বিকল্প নেই’ শিরোনামের নিবন্ধে অভিমত করা হয়েছে, বর্তমান পৃথিবীটা প্রযুক্তিনির্ভর হওয়ায় এ যুগে কারিগরি শিক্ষার কোনো বিকল্প নেই।

#

